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; Como determinaria la presencia del fierro ++ (en solucién en la

primera reaccién de la préactica) 2.

e¢) Diga el tipo de reacciones que se llevé a cabo en la practica.

f) ¢ Cémo determinaria los gr. de Hg obtenidos en la reaccién de la

descomposicidén del HgO si colocara 0.5gr. de éste?
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VELOCIDAD DE REACCIONES QUIMICAS

INTRODUCCION:

Todas las reacciones quimicas ocurren con una rapidéz definida que
depende prinq}palmente del caracter de las substancias que reaccionan -
de la concentracioén de las mismas, temperatura, superficie espuesta y -
presencia de catalizadores. La rapidez de algunas reacciones es muy -——
grande, como en la formacidén del agua, cuando se hace reaccionar hidré
geno mas oxigeno; en otras es muy lenta como en el enmohecimiento del -
hierro; finalmente la rapidez de las reacciones que vamos a estudiar es

td entre éstos dos extremos.

Considerando la estructura submicroscopica de la materia (teérica)
una reaccién quimica solo puede ocurrie cuando los atomos, iones o molé
culas de las substancias que reaccionan estan en contacto por ello, la-
rapidez de uﬁa reaccién determinada dependera de la frecuencia con la -
cual choquen las particulas que reaccionan. Sin embargo, no todos los
choques producen reaccidn quimica, porque no satisfacen los requisitbs -
energéticos para una reaccidén o en algunos casos, poruge las moléculas no
estan alineadas adecuadamente para la reaccidén. En estos casos, las par_
ticulas sencillamente rebotan al chocar sin embargo, cualquier cambio en-
las condiciones que aumente el numero de choques entre las particulas; de
be aumentar la rapidez de la reaccién. Experimentalmente, se advierte --
que lo anterior es valedero. Por ejemplo, los siguientes cambios aumen —
Egg_la‘rapidez de las reacciones quimicas.
aj Aumento en las concentraciones de las suvstancias que reaccionan.

Dado que aumente el numero de particulas en un volumen dado, los cho_

ques seran mas frecuentes.

b) Aumento de la temperatura. Hace que las particulas se muevan rapidamen
te de modo qué pueden presentar mas choques en un tiempo dado. La fre
cuencia de choques también aumenta porque habra mayor numero de molécE
las que tengan energia para la reaccién. Con frecuencia, la rapidez -

de una reaccidén quimica se duplica por cada 10°C. de temperatura.
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POCOS CHOGUES. . MAS CHOGUES.

{Hf c) Aumento del area de superficie de las particulas. Un trozo de carbdn

A

| necesita bastante tiempo para arder, en cambio el polvo de carbdn pue OHQ

| de producir explosidén a causa de la mayor Aarea de superficie.

AUMENTO DE LA
CONCENTRACION,

it d) Los catalizadores suelen aumentar la rapidez de una reaccidn; se utili
zan inhibidores para disminuir la rapidez. Aunque todos los factores

At mencionados pueden afectar a las reacciones quimicas al mismo tiempo,

o
()
Sy 0

'\'i puede planearse un experimento en el cual todos los factores excepto

uno, sean constantes en cada ensayo. Lo anterior se aplica a la reac

il | cidén en el experimento que se va a efectuar.

s g 1 1
i POCOS CHOGUES, MUY SUAVES. 3 "MAS CHOBUES, MAS FUERTES.

¥ o)

1 - y
MATERTAL Y REACTIVOS: BLLLo CHOGUES . MAS CHOQUES

> Vasos de precipitado de 250ml. _ i
Vasos de precipitado de 150 ml. ' : : | C::LID

| |
AUMENTO DEf Aﬁg_ﬁi O—O %Cjo
: :DE SUPERFIPIt !
Agitadores I ! : 1
Matraces volumétricos de 50ml. : 5 1 l -C)-4::>

i SOLUCION No. 1 Distelva 4,28 ml. de KIOB'en un poco de agua destilada, : . : ; 1

it En cada ensayo, la concentracién de las substancias que reaccionan va

1 ria y solo en ‘un ensayo, la temperatura.

ZWE _
biHA | OBJETIVOS: AUMENTO DE LA

TEMPERATURA, |

Observar cuantitativamente la rapidez de una reaccidén quimica. Medir

el efecto de la concentracidn sobre la rapidez de una reaccion quimica.

e ———————
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Ilustrar el metodo para obtener una grafica estandar y tuilizarla para pre

cisar la concentracidén de una solucidén problema.

SemT e e

. i e B = 5 D

e
—

Pinzas para bureta

Buretas de 50ml.

==

s
e

2
4
i
1 Soporte
2
2
2

| . : - » i . '
| transfiera la disolucidon a un matraz de aforacion de 1 litro, el vaso que : l

contenia la disolucién con pequefias porciones de agua, afadiéndoles al ma

I traz de aforacidon y después se afora con agua destilada hasta completar - CATALIZADOR INHiBiDOR i _ ; |

un litro. PFaCTORES QUE M™M0-

{4
LDtﬁCAN_ LA YELO-
i

|CicAD DE REAC-

RS
e CION.
&) ‘ .

Fig.17-1 ' “
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SOLUCION No. 2 : Se disuelven 0.852 gr. de NaHSO, en 200ml. de agua, se

i 3

1l A " le afiade a ésta solucién 4ml. de H2504 concentrado, se espera a que se -

— -% - : - ~ ‘
Pl = enfrie la mezcla (si se calienta) y se le afiade agua hasta completar un -
1

volumen aproximado de 800ml. luego se le agregan 50ml. de almidén (suspen

sién) y se afora a un volumen de 1 litro.

Suspensién de almidén: Se prepara disolviendo 2 gr. en 20ml. de agua des

tilada agitando fuerte y rapidamente y afiladiendo agua caliente a ebulli -

i ci
- cion hasta completar un volumen de 200ml.
“5‘: A A : Se considera que las reacciones del experimento son las siguientes: :
il o i e A mmmm Pt e el L LN T e AR B T B0 SaE A8 saelpraag e
it —_— A e | NaHsO, + H,S0, H,S0, + NaHSsO,
I : !
Il SN R o eGER
M |
Ll | ; B KIO, + 3H S0, ————meee KI + 3 H,S
1 = g A'CHoQUES ENTRE MOLE- =5 3 23 g 2%
Hh “ ZLLAS QUE FROTUCERN
i M REAZ LONS KI@ oose i SHLE0s BRI mleis oo
(i 103 + 3HESO4 + BKI 3 KZSO4 + 3H20 + 312
| K
5 E ‘(////A ‘\\ _ 12 + almidén —————————o almidén 12. (negro)
il ] Figura B
B . : |
H | o PARTE EXPERIMENTAL: i
—_— _— ° 1.- Lavense las buretas hasta que no se adhiera agua al interior, enjua - i
guense 3 veces con agua destilada; coldquense sobre el soporte, lim - f
piensé, séquense y numérense los vasos de precipitado de 250ml., ob -
Gengliliin Al i T eiiiise Bl ongbEEE tenganse unos 100ml. de soluciones No. 1 y 2. 1la solucidén No. 1 posee
HOQLUES ENTRE MOL_ECU E N DUCE
REACCICH; LAS MOLECULAS NO ESTAN ALINEADOS” yodato potasico {KIOB), ¥y la solucidén No. 2 posee bisulfito sédico - -

(NaHSO3), acido sulfirico (HQSO4) y almidén.

Lavese la bureta del lado izquierdo tres veces con 5ml. de solucién -

No. 1, déjese que el liquido escurra por la punta y deséchese. Lléne
se la bureta hasta arriba de la marca de cero y colédquese en la abra
e ' zadera del soporte, eliminese las burbujas en la punta, como la demos
3 tracién del‘instructor. De manera analoga, preparese la bureta del - ;
. del lado derecho con la solucidén No. 2

2.- Preparense las soluciones A y B como se enumera en la siguiente hoja -

‘”l é)‘CHOQUES ENTRE MOLECULAS GUE NO de datos de la siguiente manera:
e PRODUCEN REACCION LOS CHOQUES sSON
it DEMASIADO SUAVES,
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de Sol'n. Tiempo para Reciproca del Concentracién
#1 #o la reaccién  tiempo * molar después
de mezclar
KIO3 NaHSO3
5 10 e - 0.001M 0.0008M
10 SHOMERe xR e S S 0.002M  0,0008M
15 Mg E L R E O S SRR S LU 10.003M  0.0008M
50 (1o RS RES R R S U © 0.004M  0.0008M
o5 R == T MR e e - 0.005M  0.0008M
A IR R tete JSUEN] Re e 0.004M  0.0016M
5 AR e e e 0.001M  0.0008M

1) ————— ' e - . 0.0008M

(*) Reciproca del tiempo que implica dividir 1 por el tiempo en segundos

esto es, la reciproca de 40 segundos es 1/40 = 0.025,

En un matraz volumétrico de 50ml. marcado No. 1, viertase directameg,:

te de la bureta el volumen exacto de solucién No.l que se indica en la -.

hoja de datos.

Afdérese a 50ml. con agua destilada, agitese bien, utilicese otro ma

traz volumétrico de 50ml. y repitase el procedimiento de la solucidn No.2

Para combinar répidamente las dos éoluciones,'viértanse 50ml. de solu
cidén No. 1 en un vaso de precipitado seco y limpio de 150ml. en ésta solu
cidén, coldquese un agitador. Viértanse los 50ml. de solucidén No. 2 en -
la solucién No. 1 y anétese como tiempo de comienzo. Agitese la soluciédn
2 o 3 segundos, observe el numero de segundos, necesarios para Que aparez

ca el color azil.

-Repitase el procedimiento con cada una de las demds soluciones B — E,
los matraces volumétricos de 50ml. deben enjuagarse con agua después de -

usarlos en cada ocasién. repitase cada paso hasta que se tenga confian

za en la mediciédn.
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3.- Preparese la grafica estandar marcando la concentracién de KIO3 en el

eje horizontal, y la reciproca del tiempo en el eje vertical. Tréce

se la linea recta 6ptima por los puntos.

Se hara una grafica estandar haciendo que reaccionen 5 soluciones de

5 concentraciones, observando el tiempo necesario para cada reaccién

y anotando el tiempo de reaccidén en comparacidn con la concentracién
del ingrediente que se ha modificado » la concentracidén de una solu -
cién cuando se desconoce, puede precisarse comparando el tiempo nece
sario para la reaccidén con la concentracién correSpbndiente en la gra
fica estandar. En éste experimento, puede hacerse una grafica mas fa
cil de leer y anotar la reciproca del tiempo medio (1/tiempo) y no el
tiempo mismo. la reciproca del tiempo o el tiemporreciproco es propor

cional la rapidez de esta reaccién quimica.

Para ilustrar como hacer y usar la grafica estandar, consideremos los

siguientes datos:

Solucién Concentracidén Tiempo (seg) Reciproca del tiempo
KIO (seg. -1)
A Q.001 55 0.018
B 0.002 39 0.026
€ 0.003 29 0.034
D 0.004 22 0.046
E 0.005 20 0.050

' Los 5 puntos se anotan en la grafica al aparejar la concentracién de
cada solucién con su reciproca de tiempo. Para anotar el tiempo (A,0.18)
asciéndase en la linea A de solucién hasta llevar al valor de 0.018; pén*
gase un punto y rodéese con un circulo. Trécese los 5 puntos de igual ma
nera dibGjese la linea recta éptima que pase por los puntos al "promediar"
la linea entre los mismos. En la grédfica que se presenta, 2 puntos estan

algo arriba de la linea, 2 por debajo y uno sobre la linea.
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ﬁj Para descubrir la conc. de la solucién problema, localicese la re- RESULTADOS: %
W;i ciproca del tiempo sobre el eje vertical, sigase horizontalmente hasta -- : ] : i
fﬁ? cruzar la linea que se ha trazado sobre la grafica y después desciendase hoem, Tealie Sl T e e T8 1 R e ST e A i
; verticalmente al eje horizontal (o de conoc.). La concentracién del pro- e }
i blema corresponde al punto en el cual esta linea vertical cruza al eje --— |
Jil horizontal.
E Por ejemplo: Supongamos que el problema reacciondé en 34 seg. (la re 2.— Grafique en la hoja de papel milimétrico, los datos obtenidos en su
Mi ':; ciproca del tiempo es de 1/34 - 0.029). lérconc. del problema es de - - - tabla.
ii :': 'Oj0023 como se observa por lineas de guiones de la gréfica. |
ﬁ; ) 4.—"'Re§i£ése el ppocedimiénto_para la solucién E. Adviértase que en esta |
w ocaSién la conc. de la solucidn # 2, se ha modificado (duplicado) en
‘?i bomparécién'cpﬁ:las'soluciones Ay E. Que indica lé solucién F acer FRELUIR TN '
;L | - ca de la felagién que guardan la cantidad de reactivos y la rapidez ‘
-  5 de esta reaccidén (1), debe compararse el tiempo de reaccién de las so i
= E luciones B, D, y F. |
;ﬁ% : 5.- Prepararse la solucidén G, semejante a la solucidén A excepto que se oy E
?éi utiliza agua caliente para aforar el matraz volumétrico a 50 ml. en -
;? lugar de agua destilada. Comparese el tiempo de reaccién con el obser
”ia vado para la solucidén A (2). Por que es importante usar agua de los- .
iiﬁ : mismos_recipientes en todas las disoluciones; A o E, y no usar agua - f
y

de recipientes distintos (o agua corriente) en la primera parte del -

i 7 ~ experimento (3).

ii; 6.- Enjudgese el matraz volumétrico # 1, con agua destilada. Obténgase —-
iy; del instructor una porcién de lé solucién-KlO3(#l) que sera el proble
ma. Aférese con agua destilada a 50 ml. preparese 50 ml. de la soluci

éh #2,;31 combihar 10 ml. de la solucidén madre en la bureta del lado

l%ﬁ : “derecho,y'afdré:coﬁ'agua destilada. Valiéndose de 2 vasos de precipi-
tado cqu antes explicamos, viértase la solucidén #2, en la solucién -
# 1, comiéncese a contar el tiempo agitese 2 03 seg. En esta ocasi-

6n, usese la reciproca del tiempo, como antes explicamos, y utilicese

la gréafica estandar para precisar la concentracién de la solucién pro

blema.
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PREGUNTAS :

1.- En su grafica determine la concentracién de su problema en funcién --

del tiempo de reaccidn.

2.- Conteste las tres preguntas que se encuentran en la parte experimen-

tal.
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APENDTICE
TABLA

POTENCIALES NORMALES DE OXIDACION

e‘ Lot R Mol TR
e ¥
2e______u____ Ca
-e_ - Na
2e Mg
% - EF & aen-
3e Al
et Zn + 40H
+ ?eﬁ Mn
2e_ Tez—
5 2 -
0O + 2e SO3 + 20H
- 2
+ 2e Se
4 P 71
T Cr
o 2_
+ 2e s
+ 2e_ Te
i 74
o e ar
i O cd

E (volt)

-3,02
22592
-2,76
=2, 74
-2,40
=2 35
-1,66
=1, 237
=15 10
-0,91
=0,90
-0,77
~-0,76
=058
=051
-0, 44

-0,41

-0,40




